# 详解与加班有关的法律问题

如今在职场上,加班已经成了比较常见的现象。 正因为加班在有些工作和岗位上难以避免, 无论用人单 位还是劳动者都有必要对相关法律法规有所了解。 下面笔者就为大家详解加班那点事。

#### 法律规定的工时制度

要了解加班及其相关问题,首 先必须了解法律规定的工时制度。 所谓工时制度,就是关于工作

根据劳动法, 我国目前有三种 工作时间制度,即标准工时制、综 合计算工时制、不定时工时制。

#### 一、标准工时制。

劳动者每天工作的最长工时为 8 小时,每周最长工时为 40 小时, 用人单位每周应保证劳动者每周至 少休息1日,因生产经营需要经与 工会和劳动者协商后一般每天延长 工作时间不得超过1小时,特殊原 因每天延长工作时间不得超过3小 时,每月延长工作时间不得超过

按照相关法律规定, 安排劳动 者延长工作时间的, 支付不低于工 资的百分之150%的工资报酬;

休息日安排劳动者工作又不能 安排补休的,支付不低于工资的 200%的工资报酬:

法定休假日安排劳动者工作 的,支付不低于工资的300%的工

实行这种工时制度的用人单 位, 计算工作时间的周期不再是以 天为单位,而是可以周、月、季、 年为单位。

这就意味着在一个综合计算周 期内某一具体日 (或周) 的实际工 作时间超过8小时(或40小时), 但是综合计算周期内的总实际工作 时间不超过总法定标准工作时间 的,不算加班。

只有在该周期内的工作总时间 超过核定的标准时间, 才叫加班, 支付不低于工资 150%的工资报酬: 法定节假日工作的, 算加班, 支付 不低于工资的 300%的工资报酬。

# 三、不定时工作制。

在这种工作制下, 劳动者每一 个工作日没有固定的上下班时间限

经批准实行不定时工作制的劳 动者延长工作时间,不受《劳动 法》第四十一条规定的日延长工作 时间标准和月延长工作时间标准的

实行不定时工作制的劳动者 ·般情况下,除法定节假日工作 外, 其他时间工作不存在加班。法 定节假日工作的, 按照地方法规规

如果地方规定要支付加班工资 支付不低于工资的 300%的工

#### 违反加班制度的后果

根据《劳动法》规定,用人单 位不得违法延长劳动者的工作时

用人单位违法延长劳动者工作 时间的,由劳动行政部门给予警

告,责令改正,并可以处以罚款。

也就是说,如果认为单位的加 班制度涉嫌违法, 员工可以通过举 报或者提起劳动仲裁的方式进行维

向劳动监察执法大队举报企业要求 员工超时加班的,企业会被给予警

提起劳动仲裁,有些高薪员工即使 离职也不愿意提起劳动仲裁, 以免 对后续就业带来影响。

## 加班工资的计算

在现实中, 劳动者并非一概排 斥加班, 部分原因在于通过加班, 劳动者可能获得额外的收入

下面我们就来看看加班费应该

1、周一到周五加班的,按照

- 平时工资的 150%计算加班工资:
- 2、双休日加班又不能事后调 休或补休的,按照平时工资的 200%计算加班工资;
- 3、法定休假日安排劳动者工 作的,按照平时工资的300%计算 加班工资。

这里的法定节假日,是指国务 院发布的《全国年节及纪念日放假 办法》第二条中规定的全体公民放

需要注意的是,节日是不包含 调休的假日的。比如说春节加班, 国家规定的节日是"初一初二初 三"三天,那么即使你从除夕到初 六天天工作,也只有三天可以" 工算三工",其余的只能按照休息 日及平日加班计算。

了解完加班工资计算方式,按 什么基数计算平时工资又是一个很

对于这个问题,司法和实务界 ·直争论不休。

笔者曾经了解到,有些加班严 重的企业为降低成本,一概以员工 工资约定不清为由,按照员工实际 收入的 70%作为加班费计算依据, 这样做就是明显违法的。

对于加班工资的基数,上海一 般按照如下原则计算,

- 1、双方对于工资有明确约定
- 班工资的基数,可按照劳动者实际 获得的月收入扣除非常规性奖金、 福利性、风险性等项目后的正常工
- 3、如果用人单位恶意将本应 计入正常工资的项目归入非常规奖 金或者福利性,风险性项目,以达 到减少正常工作时间工资数额的目 的,可参考实际收入乘以70%的标 准进行适当调整。

比如双方约定, 员工每月按照 最低工资发放,但是还有项目工 资,那么如果仅按照最低工资计算

从实践中看,一般只要劳动者

但只要员工不离职,通常不会

根据法律规定,企业按照如下 方式计算加班工资:

假的节日。

- 的,那么则按丁资计算基数:
- 2、如果无明确约定的,对加 作时间的月工资确定



员工加班工资的基数,就会严重侵 犯员工的利益,这时候就需要对员 工的加班工资进行调整。

如果企业恶意不足额支付劳动 者报酬, 劳动者除可以因此解除劳 动合同,并要求用人单位补足加班 费及支付经济补偿金外, 还可通过 举报的方式要求行政部门对企业进 行查处,企业有可能因此受到加付 员工赔偿金的处罚。

因此, 国家对员工不支付经济 补偿金还是课以较为严重的法律责

# 加班事实的认定

确定加班工资的前提是加班事 实的存在, 所以在实务中, 加班事 实的认定也是一个重要问题。

很多公司为了避免被认定加 班,会采用要求员工提申请、不考

对于这些情况, 让我们看看司 法中是如何认定的: 首先是有关加班申请的问题。

有些公司规定, 员工加班应向 公司提出申请,并得到公司批准, 如不提出申请或公司不批准的,则 视为员工没有加班。

在仲裁或者诉讼中,很多公司 就以员工未申请加班为由,否认员 丁加班的事实。

而由于我国民事诉讼要求高度 盖然性证明原则,即法官基于盖然 性认定案件事实时,应该能够从证 据中获得待证事实极有可能如此的

但这也不是说, 未经批准的加 班一律都不能获得认定。

如果员工或者单位提供了考勤 记录,证明在一段稳定的时间内 (比如持续一年), 员工下班后都在 单位待了一段比较长的时间 (比如 两三个小时)。那么即使员工没申 请加班或单位未批准员工申请加 班, 法院也可能认定员工是在单位

当然,根据《劳动合同法》司 法解释三,劳动者主张加班费的, 应当就加班事实的存在承担举证责

但劳动者有证据证明用人单位 掌握加班事实存在的证据, 用人单 位不提供的, 由用人单位承担不利

也就是说,一般情况下,证明 加班事实存在的举证责任或者是初 步的举证责任,是在劳动者一方。

有些单位为了规避之前提到的 法律风险,就直接取消了员工的打 卡制度,这样员工就更难证明他加

一般情况下,即使员工能够举 出在非工作时间发送邮件或其他从 事工作的证据, 也较难证明完成该 工作花了很长的非工作时间, 进而 被认定为加班。

除非员工能够结合其他证据 形成证据链,证明加班是公司的 制度并且员工按照加班制度执行, 否则该情况下员工较难证明存在加

### 工资能否包含加班费

现在有的企业会在劳动合同内与 员工约定,延长工作时间的工资已包 含在劳动合同约定的工资范围内,还 有的会在该条款下面用下划线特别注

那么这种约定是否有效呢?

司法实践中,由于类似规定系双 方真实意思表示,并未违反法律强制 性规定, 因此有可能被认定为有效。

但笔者认为,本条约定的适用应 有两个前提:一是高薪的企业经营管 理人员; 二是在法律规定的加班时间

如果该员工薪资较低,那么双方 再作此约定,就会明显侵犯劳动者的 权利, 显失公平

但如果该员工明显是高薪,那么 公司给的年薪里,包含了他的加班工 资,这也是符合一般生活经验法则

此外, 法律规定员工每月加班不 得超过36个小时,企业即使作此约 定, 但要求员工每月加班时间超过 36个小时的话,那也会因不符合法 律规定而被认定无效。

也就是说,即使在足额计算加班 费的前提下,用人单位也不能安排员 工每月加班超过 36 小时, 否则就有 被行政部门处罚及被员工提起劳动仲

上海立恩投资咨询有限公 遗失公司公章壹枚,声明作 上海彧通信息科技有限公司 失财务专用章壹枚,声明作 司遗失营业执照止副平,严ツ证及上海旻运软件科技有限公司废生产业执照副本,产明作废业,产明作废业,产明作废业,产级最大。 門 遗 矢 公 章 壹 枚 ,声明 作 上海 华沪企业管理 各 询 有限 司 遗 失 公 章 喜 始 上海市崇明县李培均观赏鱼商 店遗失营业执照正副本、注册号 上海市崇明县耀祥皮鞋店遗业 执照 正副 本 注 亚星 营业执照正副本,注册与 310230600458260,声明作的 沈爱琴遗失营业执照正副本, 册号:310230600440788,声明作版 孙卫菊遗失营业执照正副本。 册号:310230600439583,声明作版 黄永明世发营业执照正副本。 册号:310230600474596,声明作版

上海冠翔物业管理有限公司遗 900131731603,声明上写读 上海锦隽餐饮有限公司遗失银 开户许可证,核健导 900145327201,声明作废 上海姚舜钢铁贸易有限公司 宣业执照正副本、注册导

01707250047, (48) 声明作质 上海利善实业发展有限公司遗污 12地执照正周本,注册号:31012002 4940;税务登记证正副本,税号 10226593188036;组织机份证证 14,44年162018926。声明作用 、,代码:59318803-6,声明作员 二海市崇明区奕居农家乐服务部 营业执照正副本,统一社会信息

上海市松江区岳阳街道奈琪服店遗失营业执照正副本 证明经

JY13101140058480, 声明 上海市青浦区张兰服装店遗 业规照正本,统一社会是四7 四13101133243365113B, 声明作废 上海市浦东新区高行镇荣荣便 利店遗失营业执照正本,经营者: 查燕阀,注册号310115600732088, 证照编号:150015201207090031; 食品流通许可证正本,许可证编

防策 遊失注销减资登报 存款 021-59741361